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OLIMPIADA DE LINGVISTICĂ 

FAZA JUDEŢEANĂ 

Clasele VII–VIII 

 16 martie 2013 
REZOLVARE 

 

SUBIECTUL 1 

 

a. Verbele din text sunt: 

(1) brulas = ard 

(2) estingi = a stinge 

(3) ne povas = nu pot 

(4) malaperu = piară 

(5) revenu = vino! 

(6) morti = a muri 

(7) povu = să pot 

(8) redonu = redă! 

 

b. Din secvențele din esperanto traduse în română se pot extrage următoarele reguli: 

- infinitivul se marchează prin sufixul -i (dom-i, rid-i); astfel, se pot recunoaște în textul 

poeziei formele de infinitiv estingi și morti; 

- indiferent de persoană, prezentul se marchează prin sufixul -as (sci-as, hav-as, dom-as); 

se pot recunoaște formele brulas și nepovas; 

- forma de conjunctiv și cea de imperativ se marchează prin sufixul -u (am-u, parol-u); 

astfel, se pot recunoaște formele de imperativ malaperu și redonu, precum și forma de 

conjunctiv povu. 

 

SUBIECTUL 2 

a. 

              

 
Varpalava   Kurkuma          Palaa 

 

           
Tarkumuva   Tuvarnava          Kamatu   

 

 

b.  

 

Regele Parta 
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Regiunea Tarmu 

 
 

Regiunea Tuva 

 
 

 

Regiunea Narva 

 
 

c. Inscripţiile se pot grupa câte două, în funcţie de ultimul semn care se repetă:  

A    B     C 

               

           
 

 Din observaţia de mai sus rezultă că ultimul semn desemnează categoria din care 

face parte cuvântul (nume de oraşe, de regiuni sau de regi). 

 

 Ştiind că semnul  desemnează categoria regilor, rezultă că inscripţiile din 

coloana A sunt nume de regi. 

 

 Se compară perechile de inscripţii cu denumirile deja grupate în cerinţă, astfel: 

 

 Khamatu  Kurkuma   Varpalava 

 Palaa   Tuvarnava   Tarkumuva 

 

 După ce am remarcat faptul că ultimul semn din inscripţie reprezintă o marcă a 

categoriei (regiune, oraş, rege), mai observăm că rămân:  

 

Trei inscripţii formate din patru semne:   Trei inscripţii formate din trei 

semne: 
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 Se observă că numărul de semne nu coincide cu numărul de litere, dar există 

probabilitatea să coincidă cu numărul de silabe, deoarece se ştie că semnul  

corespunde silabei -tu-. 

 

 În prima coloană de inscripţii, după ce am eliminat ultimul semn, marcă a 

categoriei, observăm că apare acelaşi semn la sfârşitul inscripţiilor: . Aşadar, 

trebuie să existe trei cuvinte care se termină cu aceeaşi silabă. Cele trei cuvinte 

sunt: 

 

  Tu-var-na-va 

  Var-pa-la-va 

  Tar-ku-mu-va 

 Dacă un semn corespunde unei silabe, atunci semnul corespunde silabei -va. 

 

 Se analizează cu atenţie gruparea inscripţiilor făcută la început, după observarea 

mărcii de categorie, şi cuvintele grupate în cerinţă: 

 

 A.    B.    C.   

               

 

            
 

 Regi:    Regiuni:   Oraşe:   

  

Varpalava    Khamatu   Kurkuma  

  

Tarkumuva    Palaa    Tuvarnava  

  

 

– Ştiind că semnul corespunde silabei -va-, semnul , silabei -tu- şi faptul că  

inscripţiile din grupul A sunt nume de regi, se poate deduce că inscripţiile din grupul B 

sunt nume de oraşe şi inscripţiile din grupul C sunt nume de regiuni. Astfel: 

 

  rege  oraş  regiune 

 

 – Cu ajutorul celor 5 semne dezlegate, pot fi descoperite şi restul semnelor: se 

analizează perechea de inscripţii nume de oraşe (coloana B), pentru că penultimul semn 
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nu se repetă. Inscripţia care conţine semnele  şi corespunde numelui Tuvarnava, iar 

cealaltă inscripţie, numelui Kurkuma: 

 

    
Tuvarnava    Kurkuma   

 

 - Se poate observa, din exemplul de mai sus, că avem două perechi de semne 

asemănătoare: 

           şi                

 şi două perechi de silabe asemănătoare: 

 

  -var-, -va-        şi     kur-, -ku- 

 

 De aici, rezultă că semnul marchează sunetul sau litera r. 

 

Corespondenţele semn-silabă sunt: 

 

Semn Silabă 

 
-va- 

 
-var- 

 -ku- 

 -kur- 

 
-ma- 

 
-na- 

 -tu- 

 -ka- 

 -pa- 

 -la- 

 
-a- 

    -tar- 

  -mu- 

 

=> Corespondenţa inscripţie – nume (vezi (a)).      

      

 

 

 


